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TOPICO GENERATIVO:

NUMEROS ENTEROS EN LA VIDA COTIDIANA

METAS DE COMPRENSION:

v El estudiante comprendera que los Enteros es la parte de un todo
v El estudiante realizara operaciones con nimeros enteros.

v El estudiante comprendera que los enteros se encuentran inmersos en nuestro
diario vivir.

ESTANDAR PENSAMIENTO NUMERICO:

Pensamiento numérico

* Resuelvo y formulo problemas en contextos de medidas relativas y de variaciones en las
medidas.

» Justifico procedimientos aritméticos utilizando las relaciones y propiedades de las
operaciones.

Pensamiento variaciones * Describo y represento situaciones de variacion relacionando
diferentes representaciones (diagramas, expresiones verbales generalizadas y tablas). «
Utilizo métodos informales (ensayo y error, complementacién) en la solucién de
ecuaciones.




1. MOTIVACION

¢PARA QUE TE SIRVE LO QUE VAS A APRENDER?

En este médulo conoceras un sistema numérico denominado los nimeros enteros.
Comenzaras por reconocer los niUmeros relativos, con los cuales es posible describir
situaciones de la cotidianidad, y al mismo tiempo situaciones que corresponden
especificamente al campo de las Mateméticas, desarrollando asi los estandares
bésicos de competencia, relacionados con los diferentes pensamientos. Asi mismo,
se aborda la idea de distancia y de relaciones de orden.



Resuelvo y formulo problemas usando modelos geomeétricos.
e

En esta quia se abordard la adicion con
numeros enteros desde su definicion has-
ta su representacion geometrica, lo que
permitira 12 solucion de algunas siuacio-
Nes que requieren de esta operacion,

.. Loque

Todos los movimientos describen una
trayectoria, aunque a veces no pueda
percibirse. Par ejemplo, cuando vas
para [a escuela siques un camino que
descri-be una trayectoria que puede
ser recta o curva o cuando ves pasar
un avidn por el aire; o los movimientos
que realiza [a Tie-ra, entre ofros.

Para indicar 1a trayectoria de un
objefo que Se desplaza, es necesario
dar el ini-cio y el final de este; asi se
establece [a direccion y fa cantidad de
Unidades que se desplaza el objeto.

redlizas  los
siquientes movimientos en linea recta:

Supongamos  que

Sales de tu casa y vas 3 la panaderia 2go-
miendn 150 m en direccion oriente. Al salir
de alli, vas en la misma direccion hacia la
farmacia recomiendo 200 m. De ahl, Boos
mes 150 m hacia al occidente donde final
mente, te detiznes a saludar a un amio.

Representa los desplazamientos des-
¢ritos en el parrafo anterior sabra una
recta numerica en [a que cada unidad
es un metro. Considera la ubicacion
de tu casa en el punto 0.



2. PRACTICA REFLEXIVA

EXPLORA TUS CONOCIMIENTOS




Mira con atencion [a siguiente figura y contesta las prequntas:

Gasa de Maria Gasa de Pedro Casa de Jorge

£\

i fifi
il
[ [iE

Tomando como punto de referancia [ casa de Maria:
j Clantas cuadras separan [a casa de Maria de |a casa de Pedro?

j Cuantas cuadras separan la casa de Maria de |a casa de Jorge?



3. ESTRUCTURACION

Veamos ahora el plano cartesiano.

Se representa con dos rectas perpendiculares: Una horizontal y otra vertical.

Una forma de denominar la recta horizontal es abscisa o eje x; y la otra recta,se denomina ordenada ejey.
La interseccion de estas rectas determina el punto (0,0), el cero de la horizontal y el cerode la vertical.

Cada uno de los cuatro espacios que se determinan permite ubicar puntos por mediode coordenadas como las
direcciones de las casas, en un pueblo o en una ciudad.

Para ubicar las coordenadas se dan dos datos, el primero da informacién del nimeroentero que se
encuentra en el eje x; y el segundo dato da informacion del nimero entero que se encuentra en el gje y.
Realmente, un punto es la interseccion de dos rectasparalelas a cada uno de los ejes que se interceptan.

PUNTOS UBICADOS EN EL PLANO CARTESIANO

En la figura se sefialan los puntos A, B, Cy O.

v Las coordenadas del punto A son, con respecto al eje x: +5; y, con respecto al eje y: +6.
Se escribe A = (+5, +6).

v’ Las coordenadas del punto B son con respecto al eje x: -4; y, con respecto al eje y: +3.
Se escribe B = (-4+3).

v’ Las coordenadas del punto C son con respecto al eje x: +2; y con respecto al eje y: -5.
Se escribe C=(+2,-5).

v’ Lascoordenadas del punto de origen llamado O es cero con respecto a ambos ejes.
Seescribe 0=(0,0)
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1. Representa en la recta numérica los siguientes conjuntos.
+ Los enteros mayores que +2 pero menores que +12.
+ Los enteros positivos mayores que +12.
¢+ Los enteros mayores que -6, pero menores que +8.
+ Los enteros negativos menores que -8.

+ Los enteros mayores que -4, pero menores que +4.

2. Completa cada frase con las palabras “derecha” o “izquierda” y con los signos“<’o*>"

a. +6estdala de +2. Por tanto, +6 +2.
b. -7estdala de -5. Por tanto, -7 -5.
c. +8estdala de -2. Por tanto, +8 2.

d. -10estdala de -4. Por tanto, -10 -4,



3. Escribe el signo “<”0“ >”que permite establecer la relacion de orden de las siguientes parejas de
numeros enteros:

4. Escribe tres nimeros enteros que estén entre:

a. -5y +6
b. 0 y+8
c. 5y 0
d. -17y+12

5. Cuando se representan los nimeros enteros en una recta vertical, ;c6mo determinar qué nimero es mayor
queotro, silos dos nimeros son enteros positivos, silosdos nimeros son enteros negativos o silos dos
nimeros uno es un entero negativoy otro entero positivo?

+ Realiza una representacion gréfica y muestra un ejemplo para cada caso.

6. Los puntos K, Ly M, ubicados en larecta, representan niameros enteros. Determina cuales son si son z*
0 Z y escribe las relaciones de orden entre las siguientes parejas:

- Kyl « LyK - Ky M Myl
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7. Determinalas coordenadas delos puntos ubicados en el plano cartesiano.

OPEREMOS CON LOS NUMEROS ENTERO

¢PARA QUE TE SIRVE LO QUE VAS A APRENDER?

Sabiendo que los nlmeros enteros nos permiten la representacion matematica de diversas situaciones
gue se presentan en nuestro dia a dia y que desde hace muchos afios estos forman parte esencial en el
desarrollo de las Mateméticas y por ende del de nuestra sociedad, no podemos dejar de lado la utilidad
gue las operaciones derivadas de estos tienen en nuestra vida, ya que nos permiten establecer relaciones
entre los datos dados con este tipo de nimeros. Con los nimeros enteros podemos representar el cambio
climético y decir que la temperatura es de -1°C; con el uso de las operaciones con nimeros enteros
podriamos decir qué ocurriria si esta sube 33°C mas o si baja 5°C y de esta forma saber qué tipo de ropa
debemos usar segun sea el caso.

Las operaciones con nimeros enteros nos facilitan la vida y reducen el tiempo que podriamos gastar
resolviendo determinados problemas de la cotidianidad.

Explora tus conocimientos

El termdémetro es un instrumento de medicién de temperatura. Desde su invenciénha evolucionado
mucho, principalmente a partir del desarrollo de los termédmetroselectronicos digitales.

Inicialmente, se fabricaron aprovechando el fenémeno de la dilatacion, por lo que se preferia el uso de
materiales con elevado coeficiente de dilatacion, de modo que, al aumentar la temperatura, su
estiramiento era facilmente visible. El metal base que se ha utilizado en este tipo de termémetros ha sido
el mercurio, encerrado en un tubo devidrio que incorpora una escala graduada.



ACTIVIDAD

+ ¢ Qué diferencia de temperatura experimenta una persona que pasa del cuarto frio de las
verduras que se encuentra a 5°C, al cuarto frio del pescado, que se encuentraa —12°C?

ACTIVIDAD

+ En un nevado el termémetro marcaba -14°C a las 7 de la mafana; al mediodia la
temperatura habia subido 12 grados y a las 7 de la noche habia bajado 5 gradosrespecto
al mediodia. ¢, Cudl era la temperatura a esa hora?

ACTIVIDAD

+ Si la temperatura del aire disminuye segln se asciende en la atmésfera, a razén de 8°C cada
200 metros y la temperatura al nivel del mar en un punto determinado es de 0°C, ¢a qué altura
vuela un avion si la temperatura del aire es de -64°C?

Adicidn en los nimeros enteros

Resuelvo y formulo problemas usando modelos geométricos.

En esta guia se abordara la adicion connimeros enteros
desde su definicién hasta su representacion geométrica, lo
que permitira la solucion de algunas situaciones que
requieren de esta operacion.

Supongamos que realizas los siguientesmovimientos en linea recta:

Todos los movimientos describen unatrayectoria, aunque a veces no pueda percibirse. Por ejemplo, cuando vas
para la escuela sigues un camino que describe una trayectoria que puede ser recta o curva o cuando ves pasar un

avion por elaire; o los movimientos que realiza la tierra, entre otros.



Actividad

Sales de tu casay vas a la panaderia recorriendo 150 m en direccion oriente. Al salirde alli, vas en la misma direccion hacia
la farmacia recorriendo 200 m. De ahi, recorres 150 m hacia al occidente donde finalmente, te detienes a saludar a un

amigo.

1. Representa los desplazamientos descritos en el parrafo anterior sobre una recta numérica en la
que cada unidad es un metro. Considera la ubicacion de tu casa en el punto 0.

ACTIVIDAD
Con base a larepresentacion contesta.

a. ¢En qué puntos de la recta inicia y finaliza el primer desplazamiento?

b. ¢En ddnde inicia y finaliza el segundo? ¢ Cuéles son el punto inicial y final del tercer
desplazamiento?

c¢. Mauricio, Orlando y Alejandro sontres buenos amigos, ellos fueron a jugar al tiro al blanco, con las
siguientes condiciones:

d. Si se daba en el color amarillo sumarfan 10 puntos, en el azul se quitarian 5 puntos y enel color
rojo se sumarian 3 puntos.

e. Cada uno lanzaria cuatro veces
f. Jugarian solo dos rondas.

Los resultados fueron los siguientes:

En la primera ronda:

Mauricio Orlando ALEJANDRO

Enla segundaronda:
Mauricio Orlando ALEJANDRO




ACTIVIDAD

+ Segun las condiciones dadas para el juego, ¢,qué color o colores representan nimeros negativos?
v ¢ Cudl o cudles colores representan nimeros positivos?

+ ¢ Cuantos puntos logré Mauricio?

+ ¢ Cuantos puntos obtuvo Orlando?

+ ¢Quién gano la primera ronda?

v ¢Quién perdi6 en la segunda ronda?

+Alfinal, ¢ quién gané el juego? ¢ Por qué?

Trabaj j\p&ngﬁamns
-
En la grafica se representan los desplazamientos que se describen en la situacién planteada,
-150

+200
+150 -

-50 0 100 150 250 350

+ Escribe unaexpresiéon matematica que represente los dos primeros desplazamientos.
+ Luego, escribe una expresion matematica que represente el segundo y el tercerdesplazamiento.

v ¢Por qué sobre la recta el dltimo desplazamiento se representa con un nimeronegativo?

Todas las trayectorias realizadas sobre la recta de la situacion, se representan con expresiones matematicas que
involucran adiciones, ast:

Primer desplazamiento: 0+ (+150) =+150
Segundo desplazamiento (+150) + (+200) = +350
Tercer desplazamiento: (+350) + (-150) = +200

La operacion adicion de los nimeros enteros

Definir una operacién necesita tres elementos: nimeros que se operan, regla que seusa con €so0s



nameros y simbolo de la operacion.

La operacion adicion de los nimeros enteros se define para dos nimeros enteros conelfin de obtener otro
nimero, cada uno de ellos se denominan sumando. Se simbolizacon“+”y su regla consiste en:

Silos dos nimeros enteros son del mismo signo se suman sus correspondientesvalores absolutos
como numeros naturales y al resultado se coloca el signo de losnimeros enteros.

Si los dos nimeros enteros son de distinto signo se restan sus correspondientes valores absolutos
como numeros naturales y al resultado se le coloca el signo delnimero entero que tiene el mayor valor
absoluto.

Estudia los siguientes ejemplos que mostraran la aplicacion de las reglas antes mencionadas, asi como
sus correspondientes representaciones geomeétricas.

(+4)+ (+3)=

Como son sumandos cuyos enteros tienen los signos iguales aplic6 mas por mas :

Deduzco los valores absolutos de cada sumando:

[+4]=4 [+3=3

Sumo los valores absolutos como nlimeros naturales

4+3=7

El resultado es 7 y se coloca el signo delos enteros que en este caso, es positivo; por tanto la respuesta es:
+7

(+4) + (+3)= (+7)

Su correspondiente representaciongeométrica es:

Se representan los sumandos (+4) y (+3),uno seguido del otro.



Representacion grafica de +4+3
+
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Sumo los valores absolutos como nimeros naturales.
3+2=5
El resultado es 5y se coloca el signo delos enteros que en este caso, es negativo;por tanto la respuesta es: -5

Su correspondiente representaciéngeométrica es:
Se representan los sumandos (-3) y (-2),uno seguido del otro.

Representacion grafica de -2-3

(+4) + (+3) =+ 7

El resultado es la flecha que inicia en 0 y termina en (+7); por tanto:

(+4) + (+3) = (+7)

(3)+(-2=

Como son sumandos cuyos enteros tienen signos iguales aplicé el literal a) de laregla,asi:

Deduzco los valores absolutos de cadasumando:

(3)+(2)=(5)

+El resultado de la adicién de dos enteros positivos ¢ es un entero positivo onegativo?



+El resultado de la adicién de dos enteros negativos ¢ es un entero positivo onegativo?

'Realiza las siguientes adiciones de nimeros enteros aplicando la regla de adicién, paso por paso, como
se mostrd en los ejemplos:

a. (-13)+(-27) b.(-6) + (-45)  c. (+37) +(+18) d. (-8)+(-11) e.(-2) + (-5)
f.(+7) + (+112)

+ Comprueba las respuestas de las adiciones con su correspondiente representaciongeométrica.

(+7)+(3)=

Como son sumandos cuyos enteros son de distinto signo aplicé el literal b) de laregla, asi:Deduzco los
valores absolutos de cada sumando:

[+7]=7 [-3|=3
Resto los valores absolutos como nimeros naturales.
7-3=4

El resultado es 4y se le coloca el signo del nimero entero con mayor valor absolutoque en este
caso, es positivo; por tanto la respuesta es: +4

(+7)+ (:3)=(+4)
Su correspondiente representacion geométrica es:
Serepresentan los sumandos (+7) y (-3), uno seguido por el otro sumando.

El resultado es la flecha que inicia en 0y termina en (+4); por tanto:
(+7) + (-3) = (+4)

(+5)+(-9)=

Como son sumandos cuyos enteros tienen distinto signo, aplico el literal b) de laregla asi:Deduzco los valores
absolutos de cada sumando:

[+5]=5 91=9

Resto los valores absolutos como ndmeros naturales:
9-5=4

Alresultado, 4 se le asigna el signo del nimero entero con mayor valor absoluto que en este caso, es negativo; por
tanto la respuesta es: -4

(+5)+(9)=(4)

Su correspondiente representaciéon geométrica es:
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El resultado es la flecha que inicia en 0 y termina en (-4); por tanto:
a.(+5) +(-9)=(-4)
+ Representa en una recta numérica la siguiente situacion.

+ Roberto camina8m al sur. Luego sube 11 m ¢,Cuél es su nueva posicion en la rectacon respecto al punto
deinicio?

+ Halle los resultados de las siguientes adiciones representando en una recta y utilizando la regla para la
adicion de nimeros enteros:

a.(+10) + (-16) b.(-45) + (+21) c.(+12) + (-8)

Ejergitemos

1. Escribe una expresion que represente los movimientos en cada recta y halla el resultado

b.
a.

ARTIDA
PARTIDA

FIN
2. Analiza, representa y expresa matematicamente cada situacion.

+ Luisasedesplaza 7 mhacialaderecha,luego5mhacialaizquierda. ¢ Aqué distanciase encuentradel puntode
partida?



José camina tres pasos a la izquierda a partir del cero. Después caminaocho pasos a la derecha,
vuelve y avanza cinco pasos en la misma direccion. ¢ En qué punto queda José?

TRABAJO

Trabaja realiza las actividades que se proponen acontinuacion.

1. Ramon y Miguel son habitantes de unavereda de Pitalito, en el departamento del Huila. Un diase
encontraron en latienda, se saludaron y cadauno sigui6é su camino en bicicleta.

Ramén partié hacia al oeste y Miguel al este de la tienda. Al cabo de una hora, Ramén habia recorrido 3 Km y Miguel
4 Km en linea recta; a la segundahora, Ramon se devolvié 3 Km, mientras que Miguel sélo se devolvié uno

Representen graficamente el recorrido de Ramon y Miguel durante la primera hora.

¢Aqué distancia de latienda se encuentra Ramén en la primera hora?

¢ A qué distancia de la tienda se encuentra Miguel en la primera hora?
¢A qué distancia de la tienda se encuentra Miguel en la segunda hora?
¢A qué distancia de la tienda se encuentra Ramon en la segunda hora?
¢ Cuantos kilometros en total recorri6 Ramoén?

¢, Cuantos kilometros en total recorrié Miguel?

¢, Cuantos kilémetros de distancia hay entre Miguel y Ramén en la segunda hora.

2. Digan cudles de las siguientes afirmaciones son verdaderas y cuéles falsas.llustren cada afirmacion con
un ejemplo, segln sea el caso a favor o en contrade lo que dice el enunciado

El resultado de la adicién de dos enteros positivos es un entero positivo.

El resultado de la adicién de dos enteros negativos es un entero positivo.

El resultado de la adicion de dos enteros de diferente signo es un entero positivo.

El resultado de la adicién de dos enteros de diferente signo puede serun entero positivo 0 negativo.

Elresultadode laadicion de dos enteros negativos es un entero negativo.

3. Contesten las siguientes preguntas y justifiquen sus respuestas.

¢La suma de dos nimeros enterossera otro nimero entero?
Si en una adicion de nimeros en-teros, uno de los sumandos es cero
¢ Cual es el resultado?

¢ Si en una adicion de enteros unode los sumandos es (+5), cudl debeser el otro entero para que el
resultado de la adicion sea cero?

¢Si en una adicion de enteros unode los sumandos es (-3), cudl debeser el otro entero para que el



resultado de la adicion sea cero?

4. Completen la informacion de la siguiente tabla para conocer el precioactual de cada producto.

Precio actual de algunos productos

inicial porKilogramo | Variacion

Cebolla $1.200 Subié $200 $
Tomate Bajé $150 $1.950
Aguacate $2.500 $2.800
Guayaba $1.400 Bajé $100 $
Zanahoria $500 Subié $50 $

Sustraccion en los niameros enteros

Estandares Pensamiento numérico

e Justifico procedimientos aritméticos utilizando las relaciones y propiedades de las operaciones.

e Formulo y resuelvo problemas en situaciones aditivas y multiplicativas,en diferentes contextos y dominios
numeéricos.

TRABAJO INDIVIDUAL

En esta guia se abordara la operaciénsustraccién de nimeros enteros y la justificacion de su regla de aplicacién
a travésde la relacion que existe entre la adicién y sustraccion.

Maria, José, Teresay Luis son compafieros de la clase. Un dia salen de la escuelaal mismo tiempo
y se desplazan en linearecta asi: Maria 100 m hacia la derecha;José 130 m hacia la derecha; Teresa
20 ma laizquierda y Luis 80 m a la izquierda.



+ Representen sobre una recta numérica cada uno de los desplazamientosrealizados por Maria, José,

Teresa y Luis. La distancia entre cada unidad esde 1 metro.

v ¢A qué distancia se encuentra José deMaria? ¢Qué expresion matematica permite calcular ese valor?

Escribanla.
+ ¢ Qué distancia hay entre Luis y Teresa?Escriban la expresién matemética que permite calcular ese dato.
+ Calcula las siguientes distancias de acuerdo a la ubicacion de las personas:

» Mariay Teresa

» Teresay José

» Luisy Maria

» Joséy Luis

+ Para cada una de las distancias escriban una expresién matematica quepermita calcularlas.

Apgendamos
S T
Contesta las siguientes preguntas:
v ¢Recuerdas cuél es la operacion inversa de la adicién, en los nimeros naturales?
v ¢Como compruebas que 10 — 6 da 4?

v ¢ Qué nimero le adicionas a 6 para obtener 10?

+ Halla el valor de las siguientes diferencias:
a. 12-7 b. 23-16
c. 15-2 d. 18-14

+ Realiza las correspondientes pruebasde las diferencias encontradas en cadauna de las sustracciones.

Enlos nimeros naturales cuando se tieneexpresiones matematicas que involucran la sustraccion; y en ellas el
minuendo esdesconocido y se conocen el sustraendoy diferencia; para encontrar el valor delminuendo

planteas la adicion del sustraendo con la diferencia. Es la misma prueba de la sustraccion.



Por ejemplo: ¢,qué nimero debe ir en el lugar de la interrogacion para obtener el resultado?

Minuendo sustraendo diferencia

El valor desconocido se halla adicionan-do el sustraendo con la diferencia.

8+5=13
El nimero que va en el lugar de la intefrogaciones 13. (c do [D1]:
Halla, en cada caso, el valor del sustraendo:
a. ?-3=7 b. ?7-12=3 c. ?7-21=31

La operacion sustracciondelos nimeros enteros

Definir la operacién de los nimeros ente-ros exige comprender los tres elementosmencionados en la anterior
guia, nimeros con los que se trabaja, regla de aplicacion y simbolo.

La sustraccién esta definida para dos nimeros enteros, se simboliza con “-"y su regla de aplicacion es:
Al minuendo se le adiciona el opuestodel sustraendo.

Por ejemplo:
() - (+5) = (+4) + (-5) = (-1)

El resultado de la sustraccion de los enteros dados es (-1).
Es decir, que la operacién sustraccion en los nimeros enteros se define como unaadicion especial.

Estudia los siguientes ejemplos:
v (+10) - (+4) = 10 + (-4) = (+6)
v (#3)-(5) = (+3) + (5) = (+8)
Vo (6)-(2)=(6) +(+2) = (4)

Realiza las siguientessustracciones Aplicalaregla:
Y (10)-(4)
v (+10) - (4)



v (-4)-(+10)

Analicemos de donde viene laregla de lasustraccion de los nimeros enteros:

Si tenemos una expresion matematica de una sustraccion de enteros donde elminuendo es
desconocido. Por ejemplo:

?-(9)=(+5)

Para resolverla planteamos una adiciénde la diferencia con el sustraendo y nosdebe dar el
minuendo.

v ¢ Cual es el sustraendo de la expresionmatematica?
+ ¢ Cudl es la diferencia de la expresibnmatematica?

+ Al expresar esa adicion, obtenemos:
¢ (9)+(+9)
+  El ntmero buscado es (-4) que es el valor del minuendo.

I

Analicemos las expresiones matematicas:
Sielinterrogante es -4, se tiene que:
(-4)-(-9) = (+5)
Y la otra expresion que tuvimos fue:
(-9) +(+5) = (-4)
¢Coémoigualar las dos expresiones para que nos dé en ambas (+5), es decir el valor dela diferencia?

Al analizar la expresion (-9) + (+5) = (-4) y para que nos dé (+5), debemos escribirla dela siguiente forma (+5) =
(-4) +(+9).

Es decir que,
(+5) =(-4) — (-9) y (+5) = (-4) + (+9) entonces como tenemos dos cosas que son igualespodemos afirmar que:
(-4) = (-9) = (-4)+ (+9)

Observemos que el entero correspondiente al sustraendo se cambia por el opuesto yse da la regla de la
sustraccion “al minuendo le sumo el opuesto del sustraendo”.



v Escribe las adiciones necesarias para hallar el valor del interrogante de cada expresién matematica:
?-(+2)=(-1) ?-(-3)=(+4) ?-(+6) = (-11)

+ Escribe las adiciones que utilizaste para encontrar el valor de los interrogantes del anterior ejercicio como una
nueva adicion cuyo resultado de esa suma sea el valor delinterrogante.

Toda sustraccion puede expresarse como unaadicion en laque al minuendo le adicion6 el opuesto
del sustraendo.

Simboélicamente: a — b = a + (-h). Donde a'y b son nimeros enteros.

Al igual que en la adicion, la sustraccion de enteros también puede representarsegeomeétricamente:

(+8) - (+3) = (+8) + (3)

Serepresentan los sumandos (+8) y (-3), uno seguido por el otro sumando.

A

(+8+143)

El resultado de esta adicion es el resultado de la sustraccion.

Ejergitemos

1. Resuelve los siguientes problemas:

» Mercedes tiene cuatro granadillas. ¢ Cuantas debe agregar para obtener 12? Escribe larespuesta como un
namero entero.

» Parala segunda ronda del campeonato de microfttbol, el equipo Arrayanes empiezacon 14 puntos en contra.
¢ Cuéntos puntos debe ganar para obtener una puntuacion final de 8 puntos a favor?

2. Halla el nimero que falta (?) en la operacion:
-20+ (+15) - (-?)=7
+35 - (+7) + (-?)=18
+5+ (-7) - (+?)=-23



3. Escribe las siguientes sustracciones como adiciones y resuélvelas.

a. (+12)-(+6) b. (+5)=(+11) c. (-25)-(-6) d. (+20)-(-8)
e. (+7)-0 f. (+40)-(+30) g. (-10)-(-5) h. (+13)—(+18)

@o en grupo

Realizar las siguientes actividades.

Escriban la expresion que refleje los movimientos marcados por las flechas en cadarecta y hallen el resultado
teniendo en cuenta el valor relativo de partida:



1. Escriban las sustracciones y encuentren el valor del dato desconocido.

¢ Qué numero debe sustraerse de -56 para que la diferencia sea +28?
¢ Qué nimero restado de (+36) da (+48)?

¢ Cuél es el minuendo, si el sustraendo es (+49) y la diferencia es (-7)?
¢Cudl es la diferencia si el sustraendo es (-19) y el minuendo es (-25)?

¢Cudl es el sustraendo si el minuendo es (+90) y la diferencia (-157)?

2. Resuelvan las siguientes sustracciones.

(+45) - (-13) (-12) - (+34) (-9) - (+15)
(+27)-(-31) (-47) - (-65) (-43) - (+60)

Nicolas sali6 de su casa en la mafiana con $ 78.000. Primero pag6 los recibos de servicios de luzy gas porun
total de $49.000. Luego, se encontrd con su padrino que lepag6 $ 50.000 que le debia y después pago el
recibo del celular por $ 39.740. ¢, Concuénto dinero regresé Nicolas ala casa?

3. Monica vive en el quinto piso de un edificio. Baja en ascensor seis pisos para ir alos sotanos de
parqueaderos arecoger unregalo. Luego sube cuatro pisos paravisitar asu amiga Inés quien esta
de cumpleafios. ¢ En qué piso vive Inés?

4. Completen la informacion de la siguiente tabla para conocer el precio actual de cada producto.



Precio artual de algunos productos

ey i (S
Cebolla §1.200 Subid §200 §
Tomate B §150 §1.950
Aguacate §2.500 §2.800
Cuayaba §1.400 Baj6 5100 §
Zanahoria §500 Subig $50 j






